

## ФИЛОСОФСКАЯ МЫСЛЬ БЕЛАРУСИ: ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь

Амелин М.А.

Малыхина Г.И. - к.ф.н., доцент

В современном обществе актуальными являются анализ проблем и этапов развития философской мысли Беларуси; выявление специфики, проблематики и персоналий философских мыслителей каждого из этапов развития отечественной философской мысли.

Философская мысль в Беларуси представляет собой комплекс идей, сложившихся в процессе развития Беларуси как страны, белорусов как нации, белорусской культуры как уникальной целостности.

Большое воздействие на развитие отечественной философской мысли оказала включенность ее территории в более широкие культурные целостности, а также ситуация социокультурного взаимодействия между Западом и Востоком. Философия в Беларуси развивалась под сильным влиянием религиозного мировоззрения, а также социально-политических и идеологических установок.

Эти культурные факторы определяли *кроссгосударственный* (от Полоцкого княжества до СССР), *кроссконфессиональный* (католические, православные и протестантские ветви христианства) характер философии в Беларуси, отличавшейся комплексностью и *синкретичностью*.

### История и основные проблемы философской мысли Беларуси

*История философской мысли* Беларуси – это, с одной стороны, дисциплина, которая занимается изучением интеллектуальной традиции в Беларуси, с другой стороны – это сам процесс формирования национальной философии, ее выделение из общеевропейского контекста.

Как дисциплинарно организованное знание история философии мысли Беларуси формируется только в середине XX в., когда появляются исследования, посвященные отдельным мыслителям, создается корпус репрезентативных текстов, осуществляются переводы с латыни, польского и старославянского языков.

Впервые интерес к белорусским мыслителям прошлого проявился в 20е годы XX в., когда в центре внимания исследователей оказались жизнь и творчество Франциска Скорины. На сегодняшний момент накоплен богатый материал по истории философской мысли Беларуси, который постоянно дополняется и анализируется.

Основными проблемами на пути к изучению отечественной философии являются.

- 1) существование белорусских земель в разных геополитических образованиях.
- 2) отсутствие единого языка.
- 3) развитие в поликонфессиональном и мультикультурном пространстве.

В связи с вышеизложенным, предмет истории философии Беларуси является достаточно широким, выходит за территориальные и языковые рамки собственно «белорусскости» и включает в себя все значимое для белорусской культуры и что, так или иначе было воплощено в различных формах интеллектуальной собственности.

### Предтеча Белорусской философской мысли (эпоха Средневековья)

Предтеча философской мысли в Беларуси (*эпоха Средневековья*) — просветительская деятельность Кирилла Туровского, Климента Смолятича и Ефросиньи Полоцкой. Особенность белорусского Средневековья X-XV столетия специфицируется особыми взаимоотношениями между основными ветвями христианства (культура ученичества). Основными событиями этой эпохи для Беларуси стали с одной стороны крещение Руси, с другой католическое крещение Литвы и образование Великого Княжества Литовского в XIV в.

В связи с тем, что Великое Княжество Литовское изначально создавалось как полиэтничное и поликонфессиональное перед средневековым белорусским обществом стояла задача выработки идеологии религиозной терпимости, которая и стала фундаментальным принципом его существования в последующие эпохи. Данная идеология сохранилась вплоть до современного этапа развития.

### Философская мысль Беларуси в эпоху Возрождения

Философская мысль Беларуси в эпоху *Возрождения* характеризуется становлением самобытной национальной философии, связанной с именем Ф. Скорины, гуманиста и первопечатника 1-й половины XVI в. Его мировоззрение отличалось веротерпимостью и патриотизмом, представляло собой синтез христианских, античных гуманистических идей Возрождения. К этому же историческому периоду относится творчество мыслителей протестантов С. Будного, А. Волана, В. Тяпинского и др. В реформаторском духе были осуществлены некоторые социальные и политические преобразования. Все это соответствовало пропагандируемой Реформацией идее свободы личности и нашло свое отражение в расцвете социальной и политической мысли ВКЛ (А. Волан, Л. Сапега, А. Олизаровский и др.).

Этноконфессиональная конфликтность, угрожающая целостности и суверенности того времени была в поле внимания блестящих деятелей того времени, среди них сам король Владислав IV, Лев Сапега,

православный митрополит Петр Могила, униатский митрополит Вельямин Рутский и другие. В целом же интеллектуалы, разъединенные по этническим и конфессиональным признакам, смогли объединиться, показав пример всем слоям населения и выступив в защиту общегражданских ценностей.

#### **Философия Беларуси в эпоху Просвещения**

С сер. XVII в. происходят значительные изменения в структуре схоластических курсов, куда активно проникает естествознание, постепенно вытесняя теологию. В философии Беларуси XVII в. материализм и атеистическая версия свободомыслия наиболее последовательно были представлены в творчестве К. Лыщинского.

Непосредственно начало *Просвещения* в Беларуси связано с деятельностью Станислава Конарского, целью которого было распространение демократических идей Просвещения. Представителем раннего просвещения является Казимир Нарбут.

Философия позднего просвещения является своеобразным итогом достижений предшествующей мысли. XVIII в. для Беларуси – это время новых политических идей. В ее основе лежит идея рационализации экономической и политической жизни общества.

#### **Эпоха романтизма в Белорусской философии (XIX–XX вв.)**

Развитие философской мысли в Беларуси в XIX–XX вв. происходило в тесном контакте с идейно-политическими процессами в России. Оно отличалось поисками критериев национальной идентификации и путей развития национального самосознания.

Обращение к собственным корням и традиции – *особенность белорусского романтизма*. Ключевой фигурой эпохи романтизма является Адам Мицкевич. Для белорусского, польского, и литовского народов он стал символом национального пробуждения. Особую роль в развитии белорусского романтизма сыграло общество филоматов, организованное Адамом Мицкевичем совместно с Томашем Заном, Яном Чечотом и другими студентами Виленского университета. Идею самобытности нашей культуры развивал классик белорусской литературы Максим Богданович. В своей известной работе «Белорусское Возрождение» (1914) Богданович постулировал право белорусов на самостоятельное существование.

Следует отметить, что духовные устремления белорусской интеллигенции, в том числе поэтов и прозаиков начала XX в. оказали мощное влияние на развитие национального самосознания.

#### **Белорусская философия в советский период**

С конца 20-х гг. XX в. началась эпоха советской философии в Беларуси. В советский период истории философская мысль прошла непростой путь эволюции. Изучение и реконструкция белорусской философии может рассматриваться как своеобразная творческая лаборатория анализа особенностей развития национального самосознания и поиска маркеров национальной идентичности.

Началом роста философии в *Советской Белоруссии* явился открытый в 1921 году Белорусский государственный университет, ставший центром подготовки и формирования научных кадров. Философское осмысление естественнонаучных проблем было неравномерно связано с исследованием понятий и категорий материалистической диалектики. С течением времени это привело к формированию Минской методологической школы, ключевой фигурой которой стал В.С. Степин. Белорусская *советская философия* внесла весомый вклад в развитие философии космизма. Белорусскую ветвь этой философии представляют Язеп Дроздович, Василий Купревич, Алексей Манеев.

В настоящее время как в философском, так и в социально-политическом дискурсе в Беларуси большую роль играют два доминирующих тренда: европейский и русскоязычный (российско-советский). Вместе с тем по сравнению с эталонными философскими традициями стран-соседей белорусская философская культура является в большей степени усваивающей, чем изобретающей, но при этом она практически и публично ориентирована, открыта, обладает несомненной динамичностью и способностью к росту.

В целом философская мысль Беларуси характеризуется большим количеством выдающихся философских мыслителей на всех этапах своего развития, в том числе, и на современном этапе.

#### **Список использованных источников**

1. Гісторыя філасофскай і грамадска-палітычнай думкі Беларусі: у 6 т. / рэдкал. В. Б. Евароўскі [і інш.]; Нацыянальная акадэмія навук Беларусі, Інстытут філасофіі. – Т. 1 : Эпоха Сярэднявечча / [С.І. Санько і інш.]. – Мінск : Беларуская навука, 2008
2. Гісторыя філасофскай і грамадска-палітычнай думкі Беларусі: у 6 т. / рэдкал. В. Б. Евароўскі [і інш.]; Нацыянальная акадэмія навук Беларусі, Інстытут філасофіі – Т. 2 : Пратарэнесанс і Адраджэнне / [С.І. Санько і інш.]. – Мінск : Беларуская навука, 2010
3. Национальное самосознание и философия Беларуси: учеб.-метод. Пособие / Г. И. Малыхина [и др.]; под ред. Г. И. Малыхиной и В. И. Миськевича. – Минск : БГУИР, 2012.
4. Степин, В. С. Философия науки. Общие проблемы : учебник для системы послевузовского профессионального образования : [для аспирантов и соискателей ученой степени кандидата наук] / В. С. Степин. – Москва : Гардарики, 2008.
- 5.. Чушов, В. И. Введение в современную философию : учеб. Пособие / В. И. Чушов, З. И. Дунченко, О. И. Чеснокова. Минск, 1997.